





Al salir han guardado ambos absoluta reserva. No se sabe aún quién sustituirá al señor Boig y Bergadà.

La huelga de Ferrol. La empresa del Arsenal anuncia la suspensión de los trabajos para el día 20 de mayo...

Congreso. Abre la sesión el conde de Romanones a las 2:10 de la tarde.

El Sr. Cruell interviene, insistiendo en que son ciertas las apreciaciones que he hecho...

Declaro que el Sr. Iglesias se halla con el fondo en estas apreciaciones, forme en el fondo el orador pueden halagar a porque ni él ni el orador pueden halagar a las masas por la responsabilidad que contraen.

Asigna que hay otras muchas cosas que se dedican a la misma industria que la casa Lydow.

Asigna que la única causa de la huelga fue la negativa de los obreros a aceptar la fórmula propuesta por la Unión Industrial.

Primero redactáronse unas bases. Después otras por la Unión Industrial, negándose a aceptarlas la Federación Obrera.

Dónde está la intransigencia de los patronos? pregunta.

Lee la proposición del gobernador y las bases redactadas por el Sr. Merino.

El ministro le interrumpe, diciendo que lo fueron también por el gobernador.

El Sr. Cruell continúa diciendo que el hecho es que el ministro las aprobó.

Recomienda que la Diputación provincial, con el voto de los diputados conservadores, liberales y regionalistas, acordó oponerse al «boycottage».

Dice que la huelga es evidente que no tiene carácter societario y ni revolucionario.

Manifiesta que en el Congreso Obrero de Barcelona se adoptaron acuerdos relacionados con la marcha de la huelga.

En ese mismo Congreso se acordó mantener la de Sabadell.

Le contesta el Sr. Merino, diciendo que al hablar de las bases para el arreglo y del por qué de la huelga de casa Lydow, se convence de que no fue éste el origen de la misma.

Las bases de la Unión Industrial y las que se comentan, y deduce de todo, lo expone lo que no son ciertas muchas de las apreciaciones del Sr. Cruell.

El Sr. Bertrán y Múñiz no acepta las consecuencias que saca el Sr. Merino, ni está conforme con muchas de sus apreciaciones.

Rechaza los cargos formulados contra los patronos.

El Gobierno del Sr. Canalejas—continúa—es el primero de la guerra contra Maura.

Allí se admiran sus proceres y aquí condena su actitud.

Condema el «sabotaje».

Termina llamando la atención del Gobierno acerca de la situación de Barcelona, creada por el movimiento societario.

Interviene D. Emiliano Iglesias.

Afirma que la intransigencia fué de los patronos, como sinceramente demostró el Sr. Merino.

Extraña que el Sr. Cruell, republicano, sea más reaccionario que el Sr. Bertrán y Múñiz, que pertenece a la extrema derecha de los regionalistas.

Asegura que con la fuerza no se solucionan estos conflictos, como ha dicho el Sr. Cruell.

La conducta de las autoridades de Barcelona y Sabadell en el conflicto obrero constituye una verdadera dictadura.

El Sr. Canalejas resume el debate.

Declara que no le preocupan las arrogancias contra la ley que se han oído en la Cámara.

Alude a las manifestaciones hechas por el Sr. Iglesias (D. Pablo).

Protesta de las manifestaciones de éste y de D. Emiliano alentando a los obreros a la rebelión.

«Eso—dice—no lo tolerará el Gobierno, pues de lo contrario se haría reo del delito de lesa patria».

Elogia el discurso pronunciado por el Sr. Azorárate.

Se acuerda ampliar el plazo para terminar el expediente de la cruz de San Fernando al capitán de artillería Sr. Fernández Horco y al teniente de infantería señor Ferrer.

El Sr. Ojando ruega se suspenda la discusión hasta que se encuentre en la Cámara el ministro de la Guerra.

De Barcelona. La opinión está alarmada ante el aumento de la emigración.

En dos meses han salido, finalmente, más emigrantes que en un año.

Para la próxima semana se anuncia el embarque de 1.200 en el «Liguria» y 1.200 más en el «Saboya».

Han sido detenidos los obreros Miquel Macó, presidente de la Sociedad de metalúrgicos de Sabadell; José Mompell, secretario de la Federación Obrera de Sabadell, y Agustín Minguéz, presidente de la Sociedad de metalúrgicos de Barcelona.

En el almacén de Michael de Sabadell ha ocurrido esta mañana un incendio, sin desgracias, aunque los daños son de alguna consideración.

La de carreteros amenaza tomar importancia.

El gobernador ha decidido intervenir.

Esperábase que sus gestiones no tengan resultado.

Han circulado varios carros protegidos por fuerzas de la guardia de Seguridad.

Los metalúrgicos han desguisado una nueva comisión de huelga y nueva junta directiva.

Este conflicto sigue lo mismo.

En Sabadell entre mujeres y obreros han entrado a trabajar unos 4.000.

Quedan aún unos 5.000 huelguistas.

Conferencia. Servicio especial de EL PUEBLO.

Madrid 11, 8:30 noche.

Final del Senado.

Presupuesto de Fomento.

Calbetón expone el criterio en que se inspiró para confeccionar el presupuesto, diciendo que se asesoró de los técnicos.

Elogia la importancia de la misión de los agentes consulares en el Museo Comercial de Bruselas y la inspección de Bancos y Sociedades.

Reclama la abolición de la «Junta».

Pide que pase al presupuesto extraordinario las subvenciones de los ferrocarriles secundarios y canalización del Manzanares.

Alonso Castriello consume el segundo turno.

Censura el deplorable estado de las carreteras españolas.

Contéstale Calbetón.

Aprobada la totalidad, comienza la discusión del articulado.

Al comenzar la presentación y defensa de las enmiendas, empiezan a desfilan los senadores, quedando en los escaños escasamente una docena.

El marqués de Ibarra combate la consignación de 200.000 pesetas destinadas a los Congresos Agrícolas internacionales.

Calbetón justifica, siendo aprobada.

Rolland, Calbetón y Allendesalazar, discuten sobre la gratificación a los empleados y encargados de la inspección de Bancos y Sociedades, negándose el ministro a suspenderla hasta que se apruebe la ley de empleados.

Apruébase todo el presupuesto.

Acuérdase para mañana la reunión de las secciones.

Levántase la sesión.

Final Congreso.

Sigue hablando Canalejas.

Repúgname—dice—el verbo pegar. Yo no sé pegar.

Creo que después de pegar se está peor que antes de haber pegado.

Creo que en ello hay algo coactivo impropio de la política liberal.

Dice que únicamente procede la reorganización de los elementos existentes.

Contéstale Rosado diciendo que Barcelona representa una gran urbe y hay que aumentar las fuerzas.

Intervienen varios diputados, incluso Giner de los Ríos, defendiendo la cultura de Barcelona.

Deséchase el voto.

Apruébase el capítulo primero del presupuesto, levantándose la sesión.

Expretación.

Existe gran expectación por oír el discurso que pronunciará mañana Pablo Iglesias después de los ruidosos ataques y censuras que le dirigió hoy Canalejas, pues aunque censuró los peligros y rumbos que siguen los elementos más radicales que tienen representación en el Parlamento, señaló especialmente al leader de los socialistas.

A éste víasele tomar notas de algunos de los conceptos vertidos por Canalejas.

A. Serrano.

De Castellón. Castellón 11, 11 noche.

Gran mitin.

El partido republicano organiza un grandioso mitin, que se celebrará en el teatro Principal.

Se ha anunciado que asistirá al acto, entre otros oradores, Melquíades Álvarez y Lerroux.

Yáñez.

Conferencia. Madrid, 11, 11 noche.

Barral en el Congreso.

Enmiendas al presupuesto de Gracia y Justicia.—El lago y la Dehesa de la Albufera.

Barral ha presentado al presupuesto de Gracia y Justicia las siguientes enmiendas que le han sido aceptadas.

Aumento de dos magistrados en la Audiencia de Valencia.

Aumento de sueldo a los alguaciles de la misma.

Sueldo de 1.000 pesetas a cada uno de los forenses y 1.500 a los jueces para gastos de representación.

Después de aprobar estas enmiendas se levantó Romeo presentando parecidas enmiendas a la audiencia de Zaragoza.

Concurrió a la comisión callosidola de informal, pues luego de haber dicho que no admitiría enmiendas, aceptaba las presentadas por Barral.

Este contestó a Romeo, demostrando la justicia de las enmiendas, que en un principio se negó a admitirlas; pero que luego, convencido de su equidad, aceptó sin reparos.

Antes de presentar Barral el proyecto sobre la cesión de la Albufera a Valencia, se entrevistó con Canalejas, Cobian y Calbetón, enterándose del proyecto.

A todos les pareció admirable, prometiéndole que sería aprobado inmediatamente.

En vista de estas declaraciones, Barral presentó el proyecto, cuyo preámbulo es el siguiente:

«Las reformas y mejoras realizadas en Valencia en estos últimos años han transformado la antigua ciudad en moderna urbe europea.»

«Este esfuerzo la hace acreedora a que el Estado atienda a Valencia con solicitud y coopere a su grandeza y embellecimiento.»

«El Estado posee en las proximidades de la capital levantina, lindantes con el mar, dos fincas denominadas Lago de la Albufera y Dehesa de la Albufera.»

«Estas fincas las tiene el Estado en la actualidad poco menos que abandonadas, y en ellas la capacidad particular encuentra fácil acceso hasta el extremo de que el lago se ha reducido por esta causa en una extensión considerable, y lo mismo se intenta hacer con la Dehesa por el procedimiento de la explotación de minas, que no existen más que en la imaginación del denunciante.»

«La cesión de estos bienes en las condiciones que se indican en el proyecto de ley que tengo el honor de presentar al Congreso, evitará tales abusos, conservándolos en su integridad y con el carácter de públicos, abonando al estado su importe.»

«Para Valencia es de gran necesidad la adquisición de los indicados bienes a fin de destinárselos a la construcción de un grandioso parque completamente necesario a toda gran ciudad moderna.»

«Y Valencia no podrá, si no es por este medio, tener esa mejora, por la razón de que los terrenos que la circundan dada su fertilidad y la laboriosidad de sus hijos, están destinados al cultivo intensivo que les da un provecho elevadísimo, haciendo por ello imposible que el Ayuntamiento los adquiera en la cantidad necesaria para dedicárselos a parque.»

«Esto, unido a la importancia de la capital y de unidad de su población, inducen al diputado que suscribe a presentar el siguiente proyecto de ley que no duda aceptar el Congreso.»

1.º El Estado cede al Ayuntamiento de Valencia la propiedad del lago y monte dehesa de la Albufera.

2.º Los ministros de Hacienda y de Fomento fijarán, respectivamente, el valor del lago y del monte, y capitalizando al 4 por 100 el producto que ahora se obtiene de ellos, el Ayuntamiento satisfará su importe en un plazo que no bajará de 10 años ni excederá de 20.

horas en poder de Lacier, quien al descubrirse la fobia del secuestro se ha apresurado a ponerlos bajo el amparo de aquellos que por su índole especial están a salvo de determinados ataques parlamentarios y de las campañas periodísticas.

Creo «El Radical» que siendo cierta la declaración que ayer hizo Canalejas de que las cartas de Ferrer deben obrar en los archivos del palacio de Buenavista, Canalejas ha prestado a Lacier una señalada favor.

Esta actitud del presidente hace ciertas las sospechas de conculcaciones entre Canalejas y los mauristas.

Nota política.

Ha seguido comentándose el discurso de Canalejas en el Congreso.

Algunos diputados de la mayoría compararon la actitud de Canalejas con la adoptada por Briand recientemente en la Cámara francesa.

Un personaje conservador decía que el discurso ha tenido una gran importancia.

Es posible—decía—que la fecha de hoy sea de verdadera transcendencia en los fastos políticos.

Se ha llegado hasta el extremo de llamar a Canalejas el pequeño Briand.

También se ha comentado mucho los entusiásticos aplausos que salían de los bancos conservadores, dirigidos a Canalejas.

Estas ovaciones de los mauristas dejaron sonreídas a las que le tributaban los de la mayoría.

Maura, sonriente y satisfecho, se levantó de su asiento aplaudiendo a Canalejas con calor durante bastante rato.

Pablo Iglesias ha manifestado que interviene mañana en el debate sobre las huelgas para recoger los ataques personales que le ha dirigido Canalejas.

Se espera con interés el discurso del leader de los socialistas.

Muchos esperan que se mostrará viril y enérgico, llegando hasta la emisión de conceptos que levantarán gran polvareda en la Cámara.

Lo del sargento La Morena.

Dice «El Radical» que en el Congreso ha circulado con insistencia el rumor, con grandes visos de verosimilitud, de que se tenían noticias de haberse sobreadeido la causa que se seguía contra el paisano López Santos por haber excitado a la rebelión al sargento La Morena, del regimiento de Villarrobledo, de guarnición en Badajoz.

Aristócrata cínico.

Logroño.—Añoche en el teatro Bretón, representándose la zarzuela «El fin del mundo», un aristócrata y fiero clericalillo llamado Polayo Mata silbó e insultó al actor que hacía de Sol y Ortega.

Entre el público, en el que predominaban las señoras, se produjo alguna alarma.

La policía libró al aristócrata de un palizón seguro.

El gobernador le ha impuesto una multa al cínico aristócrata.

Los jerezanos disgustados.

Jerez.—Al saberse que la corbata de San Fernando se impondrá en Sevilla al regimiento de Alfonso XII, la decepción ha sido general.

Como D. Alfonso ya no irá a Jerez, los imponentes estafados del Monte, proyectan trasladarse a Sevilla y pedir una audiencia a D. Alfonso, llevando la bandera que con el lema «Justicia» ondea en el balcón del edificio del Monte.

Se censura los temores del Gobierno que representan el traslado del acto a Sevilla.

Los periódicos publican artículos patrióticos pidiendo que el acto se celebre aquí, pues las fiestas favorecerían a la industria y al Comercio que se encuentran paralizados.

La emigración.

Barcelona.—Aumenta la emigración.

En los últimos meses han emigrado tantos como durante todo el año anterior.

Para transportarlos resultan insuficientes dos buques españoles y dos italianos que salen mensualmente.

Se ha ordenado que vayan barcos mañana para llevarse a 800 emigrantes.

La próxima semana vendrá un barco italiano para llevarse a 1.200 emigrantes.

A fines de mes vendrá otro que se llevará 1.700 que se hallan inscriptos.

A. Serrano.

Conferencia. Madrid 12, 2 madrugada.

El presupuesto de Gracia y Justicia.

En el presupuesto de Justicia se ha aceptado una enmienda de Nogués estableciendo en Melilla un Juzgado civil que funcionará desde Enero.

La Prensa elogia la cultura del nuevo profesor.

El proyecto de exacciones locales.

La Comisión del Congreso para el proyecto de exacciones locales, la presidirá Azorárate y se le encargará gran actividad.

Supplicatorio contra Pablo Iglesias.

La Capitanía general ha remitido al Congreso un supplicatorio para procesar a Pablo Iglesias por el discurso que pronunció en el mitin de Barbieri.

Una agencia.

La comisión de Gobierno interior del Congreso ha recibido una circular, procedente de Barcelona, anunciando una agencia para despachar asuntos de los ministerios y en la que figuran varios diputados cuyos nombres consignaba la circular.

A. Serrano.

Por teléfono. Madrid 12, 3 madrugada.

El conflicto de Ferrol.

Ferrol.—Se reunieron las autoridades y una comisión de huelguistas.

Después de larga discusión no se llegó a un acuerdo.

Los obreros insisten en que se admita a los despedidos y que se reglamente el trabajo.

El gobernador se marchó a Coruña desesperado.

La Prensa publica una sentida alocución pidiendo que en bien de todo Ferrol se busque una fórmula de arreglo para evitar de la miseria a millares de trabajadores.

El lunes aparecerá cerrado el arsenal.

De regreso de Lisboa.

Cádiz.—Procedente de Lisboa ha fundado el crucero «Princesa de Asturias».

Los tripulantes dicen que allí quedan un crucero yanqui y dos torpederos brasileños.

Añaden que la tranquilidad en la capital de la República es completa.

La colonia española en Lisboa agasajó a las tripulaciones del «Princesa de Asturias» y del «Numancia».

Confirman que los pescadores lisboenses se han declarado en huelga pidiendo la abolición de los consumos y que el Gobierno ha rebajado la mitad del cupo hasta estudiar un plan completo.

Los dramas del adulterio.

Un negro mata al marido de su amante.

Sevilla.—Se ha desarrollado en esta capital un terrible drama adulterino.

El negro Manuel Jesús Rodríguez, que prestaba sus servicios como coquero en casa de D. Guillermo Plokman, conquistó a Isabel García, de 20 años, agraciada de rostro y casada con Francisco Leira, de 32 años.

El negro e Isabel vivían maritalmente, y el esposo intentó varias veces infundirle recuperar a su esposa, pero el negro, exasperado, lo impedía.

Hoy que Francisco insistió en llevarse a su mujer, lo acometió con un cuchillo, causándole una tremenda herida en el bajo vientre, seccionándole los intestinos, sacándoselos.

El infeliz esposo hallase agonizante.

El negro ha huido.

El Ayuntamiento de Zaragoza da un voto de censura al alcalde.

Zaragoza.—La sesión del Ayuntamiento ha sido movidísima, aprobando un voto de censura contra el alcalde.

Al conocerse la noticia, produjo gran revuelo.

La Hacienda ha apremiado al Ayuntamiento exigiéndole más de un millón de pesetas.

Se ha telegrafado al Gobierno protestando del apremio.

Mitín.

Coruña.—Mañana las Sociedades obreras celebrarán un mitín para tratar de la huelga en el Ferrol.

Vendrán representantes ferrolanos. Se ha repartido una hoja convocando al mitín.

teléfono y cayó sobre un cable de los tranvías.

Cinco telefonistas que recibieron la descarga eléctrica se encuentran en grave estado.

En París a consecuencia de la crecida del Sena ha quedado interrumpida la navegación de vapores golondrinas que hacen el servicio de la capital.

Las noticias que llegan de distintas provincias dicen que aumentan las inundaciones.

En las costas del Mediterráneo se ha desencadenado un violentísimo temporal.

Cheque de trenes.

Badajoz.—En la estación portuguesa de Assunas, a consecuencia de un error de aguijas chocaron un tren español y otro portugués.

Hay muchos heridos de gravedad.

Los trenes han sufrido grandes destrozos.

El portugués conducía a dos monjas.

Ha salido un tren de socorro.

Fallecimiento.

Ha fallecido repentinamente el síndico de corredores de Comercio, Adolfo Aguilera.

Para la Asamblea de la Enseñanza.

Calbetón ha pedido a las Compañías de ferrocarriles concedan rebaja en los billetes a los maestros que vengán a Madrid en Diciembre para asistir a la Asamblea de la Enseñanza.

La indemnización.

La sesión que han celebrado los diplomáticos españoles y marroquíes se dedicó a tratar de las garantías para el pago de la indemnización.

Las garantías van por buen camino.

Han surgido algunas dificultades para establecer España una aduana en las cercanías de Ceuta por creer cierta potencia que saldrían lastimados sus intereses.

La policía mixta que se establecerá en los alrededores de Ceuta tendrá por misión especial mantener el orden en el territorio de Anglhar.

Para resolver este asunto ha venido el kaid.

Créese que en la conferencia de mañana quedará resuelta la cuestión de la Aduana y las garantías para el pago de la indemnización.

La Asociación de la Prensa.

Canalejas inaugurará mañana las conferencias organizadas por la Asociación de la Prensa.

El presupuesto de Hacienda.

Ha quedado sobre la mesa del Congreso el presupuesto de Hacienda que empezará a discutirse el lunes.

Náufragos.

Ferrol.—Fonfó el vapor «Tambre» conduciendo a los marineros de la barca «Hugo» que naufragó a fines de Octubre.

Los naufragos se muestran agradecidos a las autoridades yanquis.

Desgracia.—Acertado donativo.

Bilbao.—En Espartaco, un muchacho de 12 años, llamado Domingo Ituarte se cayó, clavándose una guadana en el muslo y quedando muerto en el acto.

Un vecino de Santuza que oculta su nombre ha donado 30.000 pesetas para construir un grupo escolar.

Política inglesa.

Londres.—Ha causado sensación entre los políticos el fracaso de las conferencias de los jefes de partido para buscar una concordia y desarrollar los proyectos reformistas del Gobierno.

La crisis se considera inminente.

Aunque el presidente Aquih se muestra muy reservado, créese que al resumir sus tareas el parlamento, dimitirá todo el Gobierno.

Los centros políticos están animadísimo.

Se han cruzado apuestas. Créese que Aquih reclamará del rey voto respecto al acuerdo de la Cámara de los pares.

Hallazgo de monedas de oro.

Santander

